

奔跑开局 奏响春日经济奋进曲

同安区召开2025年第一季度新闻发布会

晨报记者 洪艳艳 通讯员 黄静怡

奋进“春天里”，冲刺“开门红”。3月24日，同安区召开2025年第一季度新闻发布会，通报各项工作情况。

今年以来，同安区以奋进姿态抓项目、拼经济、促发展，奋力实现第一季度经济良好开局：今年1月—2月，全区财政总收入和区级收入分别同比增长25%、44%，位居全市各区前列；全区完成固定资产投资91.3亿元，同比增长44.7%；全区80个省市重点项目完成投资27.2亿元，计划完成率156.2%……一组组亮眼数据，为全年经济社会高质量发展写下精彩序章。

加速项目建设 推进片区发展

今年以来，同安区以省市重点项目为重要抓手，深入实施项目带动战略，持续拓展产业攻坚行动，积极扩大有效投资。

厦门时代·燕之屋·海福盛等项目全面建成投产，新能安锂离子电池生产基地（二期）项目封



▼厦门科学城基金湾区是全市首个聚焦产业、服务科创的基金集聚区。厦门科学城基金湾区供图

顶，中能瑞新开工建设，葛兰瑞克等项目加速推进……今年以来，一批批重大产业项目加速推进，为区域高质量发展注入强劲动能。

与此同时，聚焦产城融合，同安区深入推进重大片区建设发展。西湖片区城市更新全面推进，首期地块于3月21日顺利出让；祥平西片区聚焦食品饮料领域，打造新消费产业园；加快推进古城更新，策划生成首批20个总投资4亿元的古城更新项目；“两个新城”建设加速推进，同翔高新城

体育中心等5个项目开工。

绘制产业图谱 大力招商引资

招商引资是地区经济繁荣的“源头活水”，更是实现经济高质量发展的后劲所在。今年以来，围绕区委区政府产业项目攻坚行动和“招大商、招好商”目标，同安区聚焦区内新能源、时尚消费品、机械装备等六大重点产业链，以及新型储能、食品加工（含预制菜）、高端装备与仪器等11个细分领

域，依托精心绘制的产业图谱，大力开展招商引资工作。截至目前，69个重点在谈项目正加速推进。

同安区科技和工信商务局相关负责人介绍，2025年以来，同安区共跟踪服务120个产业项目，当前已推动宝钢两片罐、中海联拓等3个招商项目开工建设，推动美瑞鸿实业、嘉利乐工贸等7个增资扩产项目落地，促成威海特、亨泰五金等6个增资扩产项目竣工验收，推动欣然二期续建项目开工建设，促成圣王生物、鑫

恒豪等3个续建项目竣工验收。

完善基金矩阵 构筑产融高地

以基金撬动资本、招引优质产业，已成为同安经济高质量发展的“金钥匙”。作为全市首个聚焦产业、服务科创的基金集聚区，厦门科学城基金湾区已落地私募基金近50只，基金规模超350亿元，连续两年“翻一番”。

据介绍，今年同安区将依托产业图谱，进一步完善“1+3+N”的同安区产业投资基金矩阵，逐步构建涵盖新能源、新消费、新文旅、新一代信息技术、家具智造等N只子基金的“一产业一基金”体系。

“当前，我们正在谋划组建同安区城市建设发展基金，基金湾区规模力争在今年突破500亿元。”同安区财政局相关负责人表示，下一步，同安区将继续深化实践“基金+产业”招商模式，通过“以投带招”“投贷联动”，实现重点产业补链延链。同安区还将扩大1.0版本“同研”“同信”基金规模，从20亿元扩大到40亿元，进一步支持企业研发创新、加大投资。

厦门港新增一条东南亚航线

晨报讯（记者 王温萍 通讯员 龚小婉 占文海）昨日，随着“海丰横滨”轮顺利靠泊厦门港海天码头，厦门港实现全新东南亚航线CPX7首航。该航线采用创新挂港模式，避开长期拥堵的马尼拉北港，直达菲律宾伊洛伊洛港，为厦门与菲律宾之间打造了一条高效、稳定、低成本的物流新通道。

当前，菲律宾马尼拉北港因作业量激增、泊位紧张等问题，常年严重拥堵，船舶平均等待时间长达数日。新航线通过优化挂港路径，巧妙避开运输瓶颈，将厦门至伊洛伊洛的航程从原本的8天压缩至3天，显著提升

了物流时效，帮助企业降低运输成本，助力区域供应链提速增效。该航线以厦门港为枢纽，挂靠上海、厦门、伊洛伊洛、宿务、卡加延等港口，稳定执行每周一班。航线服务范围广泛，除传统货类外，也具备承运特种箱、危险品等多样化运输能力，能够全面满足当前中菲之间日益增长的电子产品、生活消费品等货物的出口需求。

近年来，厦门港持续加快国际航线拓展步伐，积极融入“一带一路”大通道建设，重点加强与东南亚国家的互联互通。在此背景下，新航线的开通预计将为厦门港每周带来超过500标

箱的新增吞吐量，不仅丰富了港口航线结构，也进一步巩固了厦门港在东南亚市场的枢纽地位。本次CPX7航线的成功首航，是厦门港进一步完善东南亚航线布局、提升区域辐射力的又一重要举措，标志着厦门港国际航运枢纽功能再度升级。

展望未来，厦门港将继续深化港航协同机制，拓展与东盟各国的合作空间，加快构建高效、畅通的区域物流新格局。随着CPX7航线的持续运营，一条高效、稳定、创新的中菲贸易新通道正逐步成型，为两地企业带来更多发展机遇，也为全球航运业高质量发展贡献“厦门方案”。

后田海鲜卷走向广阔市场

晨报讯（记者 彭怡郡 通讯员 陈重捷）“有了团体标准和集体商标，这里原本的家常小吃也能走上产业化发展道路，走向更广阔的市场。”后田海鲜大排档经营者林可鹏惊喜地说。近期，在市场监管部门推动下，后田海鲜卷有了集体商标和供厦团体标准，这一原汁原味的同安名小吃实现华丽蜕变。

后田社区位于同安区美林街道，当地居民世代以海为生，制作海鲜卷已有半个多世纪的历史。近年来，越来越多后田人从事海鲜餐饮行业，逐步将后田海鲜卷从自家厨房推广到大街小巷，成为广受食客追捧的招牌菜。然而，作为一道菜，海鲜卷只能在餐饮店、路边摊现做现卖，产品“走”不出去，家家户户分散经营也导致品质不一、相互压价等问题，难以进一步做大做强。

为推动后田海鲜卷远销，同安区市场监管局提出集约化、品牌化发展的思路。去年10月，后田海鲜卷被纳入全市食品生产加工小作坊允许生产加工的食品目录。经过市场监管部门指导，4家后田海鲜卷生产作坊

取得食品加工许可证。在市食安联指导下，《供厦食品 海鲜卷》团体标准发布实施。

品质有了保障，如何打开销路？市场监管部门积极引导商户将海鲜卷制作成预包装食品。为打响名气，同安区市场监管局指导社区股份经济合作社注册“欢渔后田”“食享后田海鲜卷”等10件集体商标，防止带“后田”字眼的关联商标再被他人注册。商标注册类别除食品外，还涵盖未来发展可能涉及的餐馆、旅馆、广告等，做好知识产权规划布局。目前，已有6件商标通过国家知识产权局核准注册，并已授权部分符合条件的后田海鲜卷经营主体使用。今年春节期间，后田海鲜卷成为年货市场上的香饽饽，销售额突破千万元。

记者了解到，厦门推动建立覆盖“从农田到餐桌”全链条的供厦食品标准体系，截至目前已发布141项标准，其中30余项为全省乃至全国首创。另外，厦门现有集体商标19件，其中同安区18件，涵盖食品、农产品、商业管理等领域。

走进深田小学开展税收普法

晨报讯（记者 白若雪 通讯员 郭浩 黄佳煜）近日，国家税务总局厦门市税务局第一稽查局组织青年干部前往深田小学，开展“诚信纳税 税月童行”税收宣传活动，为全校师生带来一堂生动有趣的税法启蒙课。

“同学们知道公园、图书馆

是怎么建成的吗？”税务干部通过趣味问答激发学生认识税收、了解税收的兴趣，用“税款旅行图”生动形象地讲解了税款变成公共产品的过程，并结合生活中的例子，用通俗易懂的语言引导学生积极探索税收与生活的紧密关联，传授税收“取之于民，用

之于民”的道理。

第一稽查局相关负责人表示，今后将持续通过税法趣味小课堂等青少年喜闻乐见的方式开展税收普法活动，在孩子们心中播下诚信纳税的种子，让法治意识在校园里生根发芽。